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Традиции в нашей семье

Семья – это семь - «Я».
В этом слове история моя.
Семь поколений за мною стоит,
Семь поколений за мною следит.

Это и папа, и мама моя,
Дедушка встанет «горой»  за меня,
Бабушки тоже помогут во всём,
С ними могу говорить обо всём.

Жаль, что не помню прадедушек я,
Жили прабабушки до меня,
Но то, что заложено ими давно
Чувствую я каждый день все равно.

Бережно память о близких хранить,
Людям любовь и заботу дарить,
В праздники вместе и вместе в труде-
Это традиции в нашей семье.

				Влад Брюханов.

	Любой человек мечтает о счастливой семье, о доме, где тебя ждут и любят.    Семья – это самые дорогие и близкие люди. Для меня семья начинается с мамы. Мамина ласка, нежность, тепло окружают меня с первых дней жизни. На ее плечах держится весь дом: ей после работы нужно приготовить, накормить семью, убрать в квартире, помочь мне сделать уроки. Иногда удивляюсь, как мама все успевает и понимаю, что маме нужно помогать, уважать ее труд и жалеть её.  
          Каждая семья имеет  свои традиции. Это и семейные праздники, и совместный отдых, и семейное творчество, но мне хочется рассказать о роли общего семейного труда, показать, что не только праздники делают семью крепче, но и совместное  преодоление трудностей может принести огромную радость и чувство любви к своим близким. 
	Еще в 3 классе вместе с моей учительницей Мариной Николаевной я выполнял исследовательскую работу «Моя родословная»,  очень многое узнал о своей семье, о  ее истории и составил свое генеологическое древо. Помогали мне в этом моя бабушка Таня и мама.  От них я узнал о своих прадедушках и прабабушках.  Я очень люблю слушать  рассказы  бабушки о своем детстве.  Выросла моя бабушка в очень большой семье. Под одной крышей жили папа с мамой, две бабушки и пятеро детей.  Всего девять человек. В ее детстве не было ни компьютера, ни телевизора, даже настоящих игрушек и то  не было.
	 Бабушка вспоминает: «Мы с сестрами всегда понимали, как трудно было маме и папе всех нас накормить, одеть, обуть, в школу собрать и были благодарны им за заботу, пытлись отблагодарить их всем, чем могли: послушанием, хорошей учебой, помощью по хозяйству.  А когда не стало папы, все заботы легли на плечи мамы. Это и работа в колхозе, домашнее хозяйство, две стареньких больных бабушки  и пятеро дочек, старшей из которых было 17 , а младшей 10 лет. Бедная, как она со всем этим справлялась! Все эти трудности еще больше сплотили нас, мы пытались во всем помогать друг другу и маме. Всю домашнюю работу выполняли мы – девочки (так нас звали бабушки и мама). У каждой из нас были обязанности: мыть полы, убирать в доме, стирать бельё руками, носить дрова, воду из колодца.  Помнится, зимой вечерами, особенно в субботу,  когда все дела были сделаны, мы всей семьёй садились за стол, пили чай из самовара и разговаривали.  В избе пахло свежевымытым  полом, в печке (лежанке) потрескивали дрова, и было так спокойно и радостно, что мы все вместе. Летом  наступал сенокос. Иногда в фильмах, в рассказах его рисуют как веселое летнее время. На самом деле, я вспоминаю его, как тяжелый, можно сказать, непосильный труд. Особенно для нас – маленьких девчонок. Косить, сгребать в кучи, носить и складывать сено в стога – это очень трудно и тяжело. Домой приходили «без рук и без ног», а завтра рано утром нужно снова вставать и идти. Я, помню, ложилась и думала: «Хоть бы пошёл дождь». Это было плохо, сено будет гнить, но очень хотелось отдохнуть. И все равно общий труд приносил нам радость - радость  общения, взаимовыручки и взаимопомощи. Я видела, кокое счастливое лицо было у мамы, когда работа была закончена, и как она жалела нас. А мы радовались, что вместе сделали дело, маме помогли.
	И только, наверное, благодаря взаимной поддержке, взаимопониманию мама одна смогла нас всех пятерых поднять на ноги, дать всем хорошее образование и вывести в люди.  Она не говорила нам много ласковых слов, она  воспитывала нас больше не словами, а делами. И сейчас, когда мамы уже нет в живых, собираясь вместе, мы – сестры с доброй улыбкой вспоминаем то время, и сейчас мы готовы  по первому зову придти друг другу на помощь. Я знаю, что мои сестры никогда не пройдут мимо горя другого. Так нас воспитали в семье, именно здесь мы получили уроки благочестия».  
	Я знаю, что бабушка Таня (мама моего папы) и бабушка Нина (мама моей мамы) пытались  воспитать трудолюбие  в своих детях – моих родителях.
Поэтому  традиции совместного семейного труда сохранились и в нашей семье. Я люблю возиться с бабушкой на огороде, у меня там даже есть свой отдельный уголок. За общим делом мы ведем беседу о природе, о людях, об  их делах. И как хорошо после работы отдохнуть в беседке, полюбоваться цветами на клумбах, в голову приходят мысли только о хорошем, о светлом. 
	Я вспоминаю, как мы с мамой, с бабушкой и сестрой Наташей готовимся к светлому  празднику Пасхи.  Мама покупает  разноцветные краски в магазине,  у нас получаются и красные, и синие, и зеленые пасхальные яйца. Бабушка красит яйца луковой шелухой, они получаются темно-темно красными, блестящими. За этим интересным общим делом бабушка рассказывает нам, что яйцо – это главный символ Пасхи, который означает для христиан новую жизнь и возрождение. Выбор цвета имеет свое значение. Красный цвет напоминает о пролитой за нас крови Христа. На Пасху бабушка обязательно печет пасхальные куличи.  Она говорит, что печь пасхальные куличи нужно не торопясь и обязательно в хорошем настроении, нельзя злиться и грубить кому-нибудь из домашних. Когда куличи готовы, мы с Наташей украшаем их яркой посыпкой, шоколадом, фруктами.  В субботу, уложив яйца и куличи в красивую корзинку,  мы идем с бабушкой в нашу церковь освещать их. Об этом празднике я вспоминаю целый год и жду его снова.
	А еще у нас дома хранится целая коллекция поделок из природного материала. Когда училась в школе моя сестра Наташа, к школьным конкурсам поделок всей семьёй делали эту красоту: вазы из шишек, розы из листьев, панно из  семян и многое другое. И сейчас летом и осенью мы собираем  и сушим все, что может пригодиться для творчества: листья, грибы трутовики, интересные ветки, камни, ракушки.  Задолго до конкурса мы придумываем и обсуждаем, что же еще нам сделать, чем всех удивить. Мама и бабушка у меня такие выдумщицы, что диву даешься. А мы с папой воплощаем их идеи. У папы просто руки золотые. Я тоже помогаю ему:  клею, крашу. Моя «Муха Цокотуха», «Мышка – норушка», «Паучок Крестовичок» побывли на конкурсах  поделок в районе. За них я получил Почетные грамоты и призы. 
	Я часто задумываюсь о том, как наша жизнь не похожа на ту, о которой рассказывает мне бабушка. И труд стал совсем другим. Конечно,  я имею по дому свои обязанности: выносить мусор, убираться в комнате, ходить в магазин. Но я с нетерпением жду, когда мы с папой сядем вместе к компьютеру, и он научит меня работать с той или иной программой, а заодно  поговорим и о жизни. Сейчас многие профессии в мире связаны с умением работать на компьютере, физического труда стало намного меньше.  Да, я не умею косить сено, рубить дрова, но я многое умею, чего не умели дети моего возраста раньше.  То, что мои родители уделяют мне внимание, стараются быть со мной рядом, учат меня общаться с техникой и с людьми очень поможет мне в жизни. 
	Я сейчас уже взрослый и понимаю, что труд – это совместная радость общения, он делает человека чище и добрее. И я горжусь, что в нашей семье есть такая традиция, как совместный  труд, и пусть эта традиция передается из поколения в поколение.   Я горжусь своей семьёй и нашими семейными традициями. Я горжусь своими родными, которые эти традиции бережно хранят и открывают их мне.       














































